

近三十年來我國中等學校師資養成教育機構之推廣教育

壹、前言

翟立鶴

我國創辦中等學校師資養成教育機構，自光緒二十三年（一八九七）盛宣懷奏設南洋公學之師範院以來，已有八十餘年之歷史。在此期間，此等機構變異甚大。早期教育目標與教育功能，大都重在養成教育，甚少擴大其功能施行推廣服務。抗戰期間，曾有中小學教師在職進修課程。惟因國家財力不豐，師資缺乏，設備簡陋，未能普遍實行。迨至民國三十八年中樞移駐台北後，政府殫精竭慮，勵精圖治而積極普及教育；因中等學校學生人數日增，培養中等學校師資之教育機構，除增設師資養成教育機構外，並在此等機構中成立推廣教育部門，擴大服務，施以在職教育或職前教育，以提高師資素質。但因對象、課程及授課時間的不同，各院校間所設機構亦稍有差異。就其施教時間言，約可分為日間部、暑期部及夜間部三大型態。

貳、實施型態

一、日間部

所謂日間部，乃培養中等學校師資教育機構，利用師資與設備為在職教師於日間部開設課程，供其進修之

謂也。

台閩地區教育行政當局在師資訓練機構中於日間部爲在職教師提供進修課程，以由台灣省立師範學院開其端。該校於民國四十七年開設物理科目爲中等學校教師提供在職進修課程。當時接受此一教育者有三四人。其研習活動方式除講演外，尚有討論、教具製作及實驗等等。次年，增設理化科。各科教師返校後之教學活動均有優異表現。教育行政當局鑒此情況，於民國四十九年七月在臺灣省立師範學院設立「中等學校在職教師研習中心」，以繼續擴大並推動中等學校教師在職進修事宜。是年除開設前述二科外，並增設博物、生物、數學、化學等科。嗣後，因實際需要，再增英語、職業指導、工藝、指導活動、健康教育、音樂、國文、美術、地球科學、地理、公民、歷史、高中評量與輔導、家政、人口教育、特殊教育、以及中等學校教務、訓導主任、僑民教育、教育科目、工職教育、軍訓教官、空軍教官、師專國民教育輔導人員、以及飛利浦建教合作等科目，迄至民國七十一年止，共結業學員二四、一八七人。（見表一）

自民國五十七年實施九年國民教育以後，中等學校教師進修欲求較前尤爲殷切。因師範大學容量有限，無法滿足他們需要，於是教育當局復先後於民國五十八年令臺灣省立高雄師範學院，民國六十年令臺灣省立教育學院開設專門科目，便於中等學校教師在職進修。前者開有國文、英語、數學、工藝及化學等科目，至民國六十七學年度止，共結業學員一、六八四人；後者開有數學、物理、化學、工藝、生物、三民主義、英文打字、綜合商業、特殊教育、會計等科目，至民國七十一年止共結業學員三、五九二人。

總之，近年來中等學校教師在職進修專門科目者亦與日俱增。據各主辦單位提供資料之統計，自民國四十七年至民國七十一年止，共結業學員二九、四六三人。（詳見表一）

表一 中等學校師資養成教育機構歷年日間部在職進修教育人數統計表

校 別	國立台灣師範大學	國立高雄師範學院	國立台灣教育學院	合 計
學 年 度				

四七 四八 四九 四〇 五一 五二 五三 五六 五四 五五 五七 五八 五九 六〇 六一 六二 六三 六四 六五 六六

八九
八四
九二
一〇七

一七八
三八
一〇五一
五八九
六二
一四六
四四四

三四 八六 一五三
二六八 二二九 二二九
八二一 一〇一九 一〇一九
六〇〇 三三八 三七六
六〇〇 三三八 三七六
一、〇四四 一、八二一 一、八二一
二、一五九 二、二七五 二、二七五
二、五四九 二、一九 二、一九
二、〇七一 二、一三七 二、一三七

總計	二四、一八七	一、六八四	三、五九二	二九、四六三	二五六	一、二七五	二二三	六七
					二九四	一、三九五	一、四二〇	六八
					一八七		一、六〇七	六九
					一三三		一、一一三	七〇
					二一四		一、一二七	七一

註：1. 本表所有資料係由國立台灣師範大學中等學校教師研習中心，及國立高雄師範學院和國立台灣教育學院提供。

2. 國立台灣師範大學自民國五十八年起若干科目因調整類別，故統計資料與本刊六十八年出版之教育資料集刊拙著「近卅年來我國中等學校師資之培養與進修」一文內之統計數字稍有出入。

二、暑期部

所謂暑期部，乃中等學校師資養成教育機構，利用師資與設備於暑期部為在職教育人員開設進修科目之謂也。惟進修課程，又分教育科目與專門科目兩類。為便於討論起見，茲分述如次：

1. 教育科目

所謂教育科目，乃中等學校師資養成教育機構，利用師資、設備為有志於中等學校教育工作者或非受教育專業訓練之在職教師開設教育科目，經考試及格取得學分證書後可登記為中等學校合格教師。

自民國三十八年政府遷台後，全國上下生聚教訓，意欲建設台灣為三民主義之模範省，作為反攻復國的基地。尤其自民國四十二年，繼續實施幾期四年經濟建設計劃後，經濟成長，一日千里。惟當時我國人力素質不高，若不急謀改進，非僅有碍社會進步，且有影響復國建國的力量。因此，為提高國民知識水準與人力素質，

非從速改進國民教育不可。先總統 蔣公於民國五十六年六月二十七日在國父紀念月會上指出：現在世界各國民智大啓，我們已不能再滿足於六年義務教育現狀。我們要繼耕者有其田政策推行成功之後，加速推行九年義務教育計劃。教育部遵照訓示，旋即成立九年國民教育專案籌備小組，積極籌備，並擬具「九年國民教育實施綱要草案」送立法院審議，該院經討論後三讀通過，次年一月二十七日由總統明令公布，暫以台灣省、台北市及福建省之金門、馬祖地區為實施區域，並自民國五十七年八月起施行。

國民教育年限延長須要解決的問題固然很多，但其中最重要者莫過於師資問題。據台灣省估計，最初三年須增加各科教師一六、九四八人。預計第一年為四、九四五人；第二年為五、五七四人；第三年為六、四二九人。其中亟待解決者為第一年將近五千位之師資。當時我國中學師資正常來源，自以國立台灣師範大學與台灣省立高雄師範學院兩校之畢業生為主。惟後者甫經設立，尚無畢業生可資充任。而國立台灣師範大學日夜間部每年畢業人數亦不過千餘人，供需數量相差至大。教育部為適應此一迫切需要，乃於民國五十七年四月公布「國民中學教師儲備及職前訓練辦法」，並令台灣省及台北市分別成立國民中學教師儲訓委員會，統籌策劃師資訓練事宜。此即培養中等學校師資教育機構，藉推廣教育歷程於暑期開設養成教育課程是也。於是教育廳局託請行政院青年輔導委員會，調查登記有志擔任國民中學教師之大專畢業生。台北市委託國立政治大學教育系，台灣省委託國立台灣師範大學分別負責短期職前訓練，施以專業陶冶，意欲提高師資素質。惟是時籌備時間匆促，是年職前訓練時間暫定為四週，開設「教育概論」及「分科教材教法」二科目，共計八學分，期使新進國中教師，均能體認教育事業之眞諦，以發揮國民教育之功能。當時台灣省因受訓人數過多，師範大學限於條件，無法容納全部學生，乃於全省設立七個分班。除第一分班由師大直接負責外，其餘各分班是：台灣省立高雄師範學院為第二分班；台灣省立台北師範專科學校為第三分班；台灣省立新竹師範專科學校為第四分班；台灣省立台中師範專科學校第五分班；台灣省立台南師範專科學校第六分班；台灣省立花蓮師專科學校第七分班。於是年七月廿九日開學，八月廿四日結業，養成各科師資為二、五九一人。至於台北市則由國立政治大

學教育系代爲訓練，是年畢業者有三七四人，是爲台灣地區藉短期訓練大批培養中等學校師資之濫觴。

民國五十八學年職前訓練分甲乙兩類。甲類學員須一次修畢十六學分。除「教育概論」及「分科教材教法」二科計八學分外，並開設「教育哲學」、「教育心理學」和「教育與職業輔導」三科目，共計爲十六學分。乙類學員爲去年度曾參加職前訓練而再補修「教育哲學」、「教育心理學」和「教育與職業指導」八學分。

嗣後，職前訓練之教育科目與學分大體未變。惟因部分學員成績並不理想，經補考後仍不及格而應重修者達七百九十三人之多，其所應重修科別與人數均不一致，如令其返回原分班研習，非僅開班困難，即使學員自身亦感不便。經台灣省教育廳提請委員會決議，於五十九學年度在彰化市台灣中等學校教師研習會增設第八分班，分三次訓練重修學員，一切班務之進行，悉依訓練委員及總班釐訂之各項規章辦理。

民國六十一年度，因師大改建學生宿舍，受訓學員容量受限，爲便利學員起見，經訓練委員會議通過，在省立嘉義師範專科學校增設第九分班，一切分班業務，悉依訓練委員會及總班各項辦法規定辦理。

民國六十二年，亦即台灣省教育廳以公費委託國立台灣師範大學，並於各師範專科學校設置分班，施以短期職前訓練之最後一年。是年因國民中學所需師資已趨於飽和，除台中師專所設之第五分班停辦外，師範大學所設之第一分班已接受教育廳委託辦理高中教師短期訓練，復因新建學生宿舍尚未竣工，故亦停辦國民中學教師職前訓練，實際開班者有第二、第四、第六、第七、第八、第九等七個分班。

至於台北市委託國立政治大學所舉辦之國民中學教師短期訓練，亦於民國六十二年最後一期結束後停止辦理。總之，台灣省教育廳及台北市教育局爲解決國民中學師資問題分別委託國立台灣師範大學及國立政治大學所舉辦之短期職前訓練，自民國五十七年，至民國六十二年止共訓練各類科教師爲一九、八九四人。（詳見表二）此等教師雖未正式接受師範教育，但對國民教育的貢獻當可不言而喻。

表二 中等學校師資養成教育機構歷年暑期部職前訓練人數統計表

註：本表資料有關國立台灣師範大學部份參見台灣省教育廳委託國立台灣師範大學舉辦國民中學教師職前訓練班六十二年暨歷年綜合報告，有關國立政治大學部份由該校註冊組提供。

民國六十二年「國民中學教師職前訓練班」雖告結束。惟中等學校所缺師資甚多。尤其是自教育行政當局

民國六十二年「國民中學教師職前訓練班」雖告結束。惟中等學校所缺師資甚多。尤其是自教育行政當局宣佈中等學校教師「十年換證」後，中等學校教師志願進修教育專業科目者較往日尤為殷切。蓋依據中等學校教師登記辦法之規定，合格證書之有效期間為十年，期滿須重行申請登記或檢查。惟教師於服務期間經參加在職教師進修研究，成績優良並有證明文件者，得於有效期限屆滿時，予以延長十年。於是教育部復令國立台灣師範大學、台灣省立高雄師範學院及台灣省立教育學院設立暑期部，繼續開設中等學校在職教師進修課程。惟此一進修教育費用改由進修者自己負責。

民國六十五學年度，國立政治大學亦恢復暑期部，與前述三校共同爲中等學校在職教師開設進修科目。據

主辦單位所提供的資料之統計。自民國六十二年起至七十二學年度止，進修此一課程有一四、三六六人。（見表三）

表三 中等學校師資養成教育機構歷年暑期部在職教育人員進修教育科目人數統計表

年 度	校 別	註：1. 本表所有資料係由國立台灣師範大學：研習中心、國立高雄師範學院、國立台灣教育學院及國立									
		總 計	六 三	六 四	六 五	六 六	六 七	六 八	六 九	七 〇	七 一
國立台灣師範大學	師範大學	五 、 六 七 六	六 〇 四	五 九 八	七 八 五	五 三 三	七 四 七	四 〇 二	四 六 四	五 五 二	五 五 六
國立高雄師範學院	師範學院	三 、 〇 一 〇	四 四 一	二 五 五	三 〇 四	二 二 三	四 〇 二	二 二 九	一 六 四	三 七 一	三 一 五
國立台灣教育學院	教育學院	三 、 一 四 二	二 九 八	三 九 二	三 五 七	三 五 七	四 一 六	二 六 七	二 二 三	一 五 二	三 二 一
國立政治大學	大 學	二 、 五 三 八	一 、 三 四 三	一 、 九 五 四	一 、 四 二 〇	三 九 八	三 〇 七	二 六 〇	二 八 二	二 九 九	三 〇 六
合 計		一 、 四 三 六 六	一 、 三 四 三	一 、 九 五 四	一 、 四 二 〇	一 、 一 五 八	一 、 二 七 四	一 、 〇 六 四	一 、 四 六 九	一 、 四 七 三	一 、 四 七 三

註：1.本表所有資料係由國立台灣師範大學・研習中心、國立高雄師範學院、國立台灣教育學院及國立政治大學提供。

2.暑期部七月初開學，九月初結束。爲期八至九週。此一時間介乎前一學年度與後一學年度之間。四所國立大學暑期部學生數統計方法不同。國立台灣師範大學係以學年度計算，並以入學時間爲準，

故統計於前一學年度內；其他三所國立大學暑期部學生數，皆以年度爲準。故與本刊六十八年六月出版之教育資料集刊拙著「近三十年來我國中等學校師資之培養與進修」一文內之統計數字稍有出入。

3. 七十二年之統計數字爲是年度申請進修者分發人數，非實際註冊人數。

2. 專門科目

所謂專門科目，乃中等學校師資養成教育機構，利用師資設備，爲在職教師或教育行政人員提供任教學科或行政工作之專門科目，意在充實專門知能，促進專業生長之謂也。

教育行政當局，於台閩地區利用中等學校師資養成教育機構藉推廣教育歷程，爲教育人員提供專門科目以國立台灣師範大學於民國四十七年開設物理學科爲開端。嗣後，爲適應社會需求，除增加科目，如前文所介紹日間部之推廣教育外，並提高程度，於各校研究所開設專門科目，以供在職教育人員進修。

民國六十四年國立台灣師範大學奉准於數學、物理、化學、生物及三民主義等研究所開設專門科目，以供中等學校教師在職進修。依據該項進修辦法規定，凡中等學校教師，曾在公立或已立案之私立大學或獨立學院各學系畢業得有學士學位，並任職該科教師已滿三年之在職教師，檢具任職學校校長或機關首長同意進修證明書，服務年資證明書、合格教師證明書文件及已發表之有關論著或創作，直接向國立台灣師範大學通訊申請。該校會同教育部、台灣省教育廳及台北市教育局辦理甄選事宜。規定每一暑期以修習十學分爲原則，每學分至少上課十八小時，連續四暑期至少修滿四十學分。凡修滿四十學分經考試及格者，發給結業證明書，但不授予學位。是年入學者，數學研究所六一人，物理研究所一五人，化學研究所二三人，生物研究所二五人，三民主義研究所三七人。次年，教育研究所爲鼓勵教育行政人員及中等以上學校教師在職進修，亦開設教育專業科目。嗣後，復增加地理、歷史、國文、英語、工業及衛生教育等研究所。依據國立台灣師範大學理學院教務處之統計，迄至民國七十一年止，進入研究所進修者有五、〇〇〇人；（見表四）修畢四十學分而有結業證明書者有二、

五二八人。（見表五）

表四 國立台灣師範大學各研究所暑期部專門科目進修人數統計表

總計										所別	年度
一、	〇	七	七	六	六	六	六	六	六	四	度
〇七三	一七九	一八〇	一七九	一九三	二七五	二九九	八六	育	輔	教	所別
二七	四五	八九	三七	四六	二二	二二	二二	導	工	業	主三
三九	五九	九五	七八	三四	三三	三三	三三	民義	三七	五五	國
五三	八六	八六	六六	八九	四五	四五	四五	文英	四九	九〇	英
四九	一四	九三	九六	八五	八六	九〇	九〇	語歷	四〇	八四	歷
三三	四九	四六	四七	四四	四四	四七	四七	史地	二二	四五	地
二五	四二	四六	四〇	四二	四九	四〇	四〇	理數	七七	四一	數
六〇	七九	八〇	七九	八三	八九	六五	六九	學物	五五	三〇	物
三七	四三	三三	三五	四一	四四	三〇	三〇	理化	二七	三六	化
二七	三六	三三	三五	三九	三〇	四九	三六	學生	三三	二七	生
三六	四二	三三	三三	三六	三三	五二	五四	物教	二五	一六	教
三九	三九	育生	合計	一一	計						
五、	〇〇〇	九三	八六	七九	七九	三九	三九				

至於其他大學研究所亦有開設此類課程者，如國立清華大學、國立成功大學、以及國立政治大學。據國立政治大學教育研究所之統計，自民國六十四年起，至民國七十二年止進入該所進修者有一、〇八二人。自民國六十七年至民國七十一年止共結業學員五〇八人。（見表六）

表六 國立政治大學教育研究所暑期部進修班入學及結業學員人數統計表

學員別 年 度	在學人數							結業人數
	六四	六五	六六	六七	六八	六九	七〇	
合計								
	八三	一三六	一一七	一二五	七九	一三九	一三二	八一
	一〇五	一〇三	一〇三	八一	八七	一三五	一三六	一三二
	五〇八	一、〇八二						

三、夜間部

自民國三十八年政府遷台後，忠貞青年隨政府來台者頗多，而台灣地區大學及獨立學院僅國立台灣大學及台灣省立師範學院等四校。各校容量有限，青年升學困難，立法院教育委員會建議教育部利用原有大學和獨立

學院之師資設備，辦理夜間部。教育部乃邀集有關院校，數度研商，最後決定由國立台灣大學於四十四年創辦夜間補習班先行試辦，是為政府遷台後，大學院校藉推廣教育辦理夜間部之濫觴。

民國四十六年春，台灣省立師範學院為提高在職中小學教師素質，並提供失學大學青年接受大學教育機會，亦創設夜間補習班，開有國文、英文、史地、數學、理化、博物、教育、藝術等科目四十餘種。第一年入學進修人數有八四七人。

民國四十七年秋，教育部為推行「國民學校畢業生升入初級中學實施方案」，令飭台灣省立師範大學增設「夜間部師資專修科」，分國文、英語、史地、數學、博物等組，規定如下：

招考對象為師資專修科學生須經考試及格方准入學，其報考資格與學籍之管理等與該校日間部專修科相同。採學年學分制，修業年限四年（在校三年，實習一年），至少須修讀八十五學分。同時規定夜間部師資專修科學生不得轉入日間部各有關之專修科。學生結業實習期滿後，志願繼續深造者，可比照日間部三年制專修科之規定，經考試錄取編入性質相同學系三年級肄業，其應修未修之必修科目與學分必須補足，方可畢業，但得免除第五年之實習。至於各組課程，比照日間部三年制專修科課程，惟酌增專業科目。軍訓、體育、教學實習等課程，得於日間授課。師資專修科無公費待遇，亦無減免學雜費用之規定。

民國四十八年立法院第二十四會期第十六、十七兩次會議決議：「請行政院令教育部斟酌實際情形，在保持大專學校水準之原則下，於大學及專科學校儘速籌設夜間部，俾增加青年就學之機會」。行政院令轉前項議決案至教育部後，該部即積極籌劃，編擬預算，於翌年五月五日公布「公立大學及獨立學院試辦夜間部辦法」。其要點如下：

- (一) 試辦夜間部之校院，明定為公立大學及獨立學院。
- (二) 夜間部之系科，以師資設備充足並辦理完善者為限。
- (三) 夜間部之教務、訓導、總務工作，均由學校原有單位統籌辦理，夜間部系科主任由原系科主任兼任。

(四)夜間部經費及教職員員額，參照現行增班經費與呈額標準，分別列入中央或省預算。

(五)夜間部學生繳費項目及數額，照日間部標準辦理，但雜費可酌量增加。

(六)夜間部各系科課程及學生應修習學分，照現行大學及獨立學院科目表之規定，由校擬具報部核定。
(七)夜間部各系科修業年限：一般學系不得少於五年。專修科不得少於三年。其他修業年限，較長之系科，比照前項標準，酌予延長。

(八)夜間部學生每學期修習學分數，最高不得超過十五學分，最低不得少於十二學分。

(九)夜間部學生具有學籍，入學資格與入學考試與日間部同。

(十)夜間部學生與日間部學生修業年限不同，不得互轉。

依據前述試辦夜間部辦法之規定。民國五十年師範大學奉教育部核准，將原設之夜間部四年制師資專修科改為六年制大學學系。規定在校五年，實習一年。此時原有師資專修科學生除少數自願以師資專修科畢業由教育廳介紹至中等學校實習者外，其餘學生均留校編入適當之年級，繼續就讀改制之學系。同時，是年秋，夜間部正式參加大專日間部聯合招生，招收國文、英語、史地、及數學系各一班，次年史地分設為歷史和地理二學系，博物系改為生物系，計招收國文和英語各兩班，歷史、地理、數學、生物等系各一班。

民國五十二年夏，遵照部頒「各校院夜間部改進要點」及「實施各校夜間部改進要點施行注意事項」之規定，擬定「台灣省立師範大學夜間部改進辦法」，經奉教育部核准，改為五年制，亦即在校五年，將實習勻分於各年級實施，是即所謂「新制」也。是年由該校單獨招生，計招收教育、國文、英語、歷史、地理及生物等學系新生各一班，數學系停止招生。

民國五十三學年度，招收教育、國文、英語、歷史、地理、生物等七學系共九班。

民國五十四學年度招生情況與前一學年相同。民國五十五學年度，參加台北區大專院校夜間部聯合招生。次年，改制為國立台灣師範大學夜間部，並增設體育學系，招生一班。五十八學年度數學系恢復招生，五十九

學年度增設美術學系，招生一班；明年，體育系停止招生。六十三學年度增公民訓育學系，招生一班。

自民國六十四學年至六十六學年間，公民訓育與國文兩學系，每年招收本校前各專修科畢業之二、三年級轉學生各兩班。

民國六十八學年度有教育、公民訓育、國文、英語、歷史、地理、美術、生物、數學等九學系各年級學生共七十一班。

民國六十八年政府公布「師範教育法」，次年教育部爲施行師範教育法，通令師範院校夜間部改變招生對象，停招高級中等學校畢業生，專招收合格之中小學教師與教育行政人員在職進修學士學位課程，其最低修業年限爲三年或四年。學年度開設十個學系，即教育、教育心理、社會教育、國文、英語、歷史、地理、美術、數學、生物等學系，錄取六四八人。除在職班十個學系外，尚有舊制班之公民訓育學系，合計十一學系，六十九班，學生二、六四二人。選讀生僅續開設國畫選修班一班四十三人。七十學年度繼續辦理招收現任合格之中小學教師暨教育行政人員在職進修學士學位課程，惟新增設衛生教育學系，合計學年度開設十二學系。七十一學年度繼續辦理在職進修教育，惟部份學系暫停招生，僅開設教育、教育心理、社會教育、國文、英語、數學等七學系，招收八班，錄取三五〇人。

七十一學年度國立台灣師範大學與台灣省政府教育廳合作試辦教師在職進修巡迴教學班，七十一學年度在花蓮與新竹各招收一班。在花蓮開辦教育學系，招收台灣省現任合格中小學教師與教育行政人員，錄取四十五人，借花蓮師專教室上課；在新竹開辦教育研究所碩士四十學分課程進修班，招收台灣省中等學校教師與教育行政人員，經甄審結果，錄取四十五人，借新竹師專教室上課。

爲使國立台灣師範大學辦理在職進修教育事權歸屬統一，俾利規畫與發展教師在職進修教育，自七十一學年度起，中等學校教師與教育行政人員碩士四十學分進修平時夜間班，劃歸夜間部辦理。本學年度開設教育與國文兩研究所，教育研究所四班，國文研究所一班，另上述教育研究所新竹巡迴教學班一班，合計六班，學員

有二四〇人。

其次，爲台灣省立高雄師範學院及國立台灣教育學院夜間部。前者創設於民國五十七年，是年設有國文、數學二系。次年，設英語學系；民國六十一年設教育學系。六十三年設化學系。民國六十九年亦變更教育對象招收在職中小學教師及教育行政人員，接受在職進修教育。

後者國立台灣教育學院原無夜間部，爲執行教育部師範教育政策，於民國六十九年於進修部開設夜間課程，招收在職教育人員，接受在職進修教育。目前國立高雄師範學院及國立台灣教育學院亦如國立台灣師範大學除本部設有夜間部外，並於嘉義師範專科學校和新竹師範專科學校設有巡迴班，擴大推廣教育範圍，對偏遠地區教育人員提供在職進修教育，方便甚多。依據國立台灣師範大學之統計，該校夜間部歷年畢業人數共有九、一五二人（見表七），此等人員對我國教育之貢獻，當可不難想見矣。

表七 國立台灣師範大學夜間部歷年畢業人數統計表

學年度	人數
五〇	二四
五一	一四五
五二	二八〇
五三	三六四
五四	一七四
五五	四八五
五六	三九九
五七	四四七
五八	四四七

五九	四八九
六〇	三六八
六一	四二一
六二	四三六
六三	五二八
六四	五七一
六五	四八七
六六	六一二
六七	七五四
六八	六四六
六九	五六七
七〇	四四〇
七一	六一五
合計	九、一五二

註：國立台灣師範大學夜間部早期補習班及選讀生人數未統計在內。

參、結語

綜上所述，可知近三十年來中等學校師資養成教育機構之推廣教育進步甚速。從教育經費來源言；有公費培養者，亦有自費訓練者；從教育機構言：有師範院校培養者，亦有普通大學訓練者；從教育方法言：有職前

訓練者，亦有在職進修者；從教育時間言：有長期培養者，亦有短期訓練者；從文憑性質言：有進修學位者，亦有進修學分者。此種現象因近三十年來教育發展甚速，學校師資需求殷切，師資素質日益提高中等學校師資，養成教育機構之推廣教育固有其卓越貢獻，但也不可諱言，亦因此而帶來諸多值得檢討的問題。

【作者簡介】瞿立鶴先生，江蘇省南通縣人，歷任國立台灣師範大學教授，現任該校教育學系教授兼系主任。

